[TupnVLIKN PUOLKN

H ®uolkn TwWV IPWTOVIWY, VETPOVIWY Kal TWV
TIUPNVLKWV OUVAUEWV.

ATOULKOC TIUPNVAC
Taéelc peyebouc YwWPOUL Kal EVEPYELAC
[Mupnvikn aktivoBoAia a, B, y
Ertibpaon otouc opyaviououg
Aooluetpia

[lpootaoia



H ANAKAAYWH TOY ATOMIKOY IMYPHNA

« O 0po¢ «muprvag» (nucleus) elcayetat To 1912 ano tov Rutherford.

« KaBe atopo aroteAeital ano pyia EPLOPLOPEVN TIEPLOX T OTIOV
OUYKEVTPWVETAL TO HEYAAVTEPO PEPOC TNC padag Kat To
BETIKO TOU YOPTILO, TOV MUPIVa, 0 OTIol0¢ TEPLBAAAETAL ATIO
UL KAaTavoun NAEKTPOVIWV.

. [1POCEYYLOTIKOC LTTOAOYLOUOC PEYEBOLG aTtopwy amo 1880:

. ALAPETPOC aTOPOoL ~101%m = 1A = 0,1 nm

 YTtohoylopoc Rutherford yia tnv aktiva tou rivpnva:
«R=49x10""m ~ 50 fm (1fm =10"°"m)

O rupnvag eivat tepimov 10.000 popeC PIKPOTEPOG ATIO TO ATOMO
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Meipapa Rutherford

Fluorescenr
SeTeen
Microscone
AARPTRN TR

« 1920, Rutherford mpoteivel To ovoua MPQTONIO (proton)
aro tnv eAANVIKN AeEN MPWTOC

-Mada ripwTtoviou: 1836 popeC TOU NAEKTPOVIOU.

-OopTiO TIPWTOVIOL BETLKO, AKPLBWGS 600 Kal NAEKTPOVIOU

dopTio yla atopo vdpoyovou oLOETEPO PE akpiBetla 22 dekad.

pneiwv.



« O aplBPOC TWV MPWTOVIWYV TOL TLPNVA LooUTAL HE TOV
apLBPO TWV NAEKTPOVIWY TOL AVTIOTOLXOU OLOETEPOU
atopov kat ovopaletat ATOMIKOZ APIOMOZ, Z.

« H pada mov mpoKUTTEL Ao TOV ATOPLKO apLlOPo €VOC GTOLXELOL
rapovoLladetl EAAELUPA CLYKPLTLKA PJE TIC TIPOOOLOPLOPYEVEC OTOV

TEPLOOLKO TIivaKa aTtopLKES paleg (A)

o M.x. Oupavio: Z = 92 kat paca 238.
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Meipapa Chadwick, 1930
‘o + 9Be > 12¢ + In

« Mada emtavw deiktnc,
POPTLO KATW OEIKTNC

. YTIapE&n evog ovdeTEPOL cwuaTLOlOV pe pada mepLmov

QUTI) TOL TPWTOVioV. AEV UTIAPYXOULV NAEKTPOVLA OTOV

TIUPNVA, TO VETPOVLO Eival Eva AttA0 CwWHATIOL0 OTIWG TO

TPWTOVLO HE pada 1839 ¢popeg TRV pala tov

NAEKTPOViOL.



W. Heisenberg: OAol oL TtuprVEC ATOTEAOUVTAL ATTOKAELOTIKA
aro vetpovia (N) kat mpwtovia (Z) 0 GUVOALKOG apLlBPOG TWV
oTlolWwV opidel TNV atoutkn pada n paldiko aptdpuo (A):

cA=/Z+N
. Ta otolxeia ougBoAidovtat wg: 4x
: 238
o [.X TO oupavio 9oU
« £XEL 92 MpwWTOVIa Kal 146 veTpovla,

« ONA. padilko aptBpo A =92 + 146 = 238

« TATIPWTOVLA KAL TA VETPOVLA WC ATIOKAELOTIKA OTOLXELQ TOU

niupnva (nucleus) anodidovtat pe 1o Kowvo ovoua NOYKAEONIA



. Ta veTpovia eivat e€alpeTika aoctadr oTav anopakpvuvovTal aro
Tov Tupnva. AtacntwvTtat divovtag eva nAEKTPOVLO, Eva
TIPWTOVLO KAl Eva VETPLVO. AUTO €ENYEL TNV PALVOUEVLKI)
EKTIOUTIN NAEKTPOVIWY ATIO TOV TILPNVA.

? [wati Ta vetpovia rmapapgevouvy evotabr) OTov TUPNVA;

? [lati Ta mpwTovLia oToVv Ttupnva Ogv anwdouvTal
akoAovBwvTtac Tigc aAAnAemdpaoeic Coulomb;

? [laTi Ta NAEKTPOVLA TIOL BpiloKovTal o€ TPOXLA YUPW aTto
TOV Tupnva OEV KATAPPEOLV TIAVW OE AL TOV;



. [MYPHNIKEZ AYNAMEIZ

« AttwoTikn Suvapn Coulomb (1/r?) petalL mpwTtoviov — mMpwToviov = 50 N

« TEPAZTIA yLa TI1G PLIKPEG paleg Twy MpwTtoviwy (Agv Ba propovoe va
OXNUATLOTEL Kavevag AAAog Tuprnvag repav tov Yoépoyovou, Aoyw NG
AMwong HETAEL MPWTOVIWY ...)

« Opweg ...

« MEoa oTov Tuprva vTtapxouvy Kt AAAEC duVAPELG TIOL CLYKPATOLV TA
voukAegovia. Avvapelg pikpng eppBeietag (~1 fm = 1075m, yndevidovtatl yia
arnootdoelg > 4 fm) kat IXXYPA EAKTIKEX

« [lvovTal anwoTIKEG o€ anooTtaoelg HeTagL voukAeoviwy < 0,5 fm (ylati dvo
VOUKAEOVLA OEV UTIOPOLYV va KaTtaAapBavouy Tov idlo xwpo) Kal e€apTwvTtal
aro TO Spin TwV AAANAETULOPWVTWY CWHATLOLWV.



« OL TILPNVIKEC OuvAPELG gival ekdNAwan Twv BepeAlwdwy toxvpwv
nupnNviKkwv Ouvauewyv. H TilO LoYupn amo OAEC TIC YVWOTEQ
aAAnAemidpaoelg (MpwTOVIO-TIPWTOVIO oTa 2 fm) eival mepimov
100 @opeg LOYLPOTEPN amO TNV avtioTolXn NAEKTPOUAYVNTIKN
aAAnAenibépaon  kat 10% opeg¢ (oxvpotePn NG PAPUTIKNG
aAAnAemniépaong.

« EVW n evepyewa oviogyov TOU ATOPOU TOUL LOPOYOVOL
(amopakpuveon nAektpoviov) eival 13,6 eV, anatteital evepyela
8MeV yla tnv arnopakpuvon evog VOLKAEoOViov amo tov riwpnva. [t

QUTO Ol TWPNVIKEG avTidpdaoelC aneAevBepwvouy eKATOUULPLA

(POPEC TIEPLOOOTEPN EVEPYELA ATIO TIC XNUIKEC AVTIOPAOEIC.




« HITYKNOTHTA THX IMYPHNIKHX YAHX

« MmopoUpE va MapacTIGOVHE TOV TTUPVA GAV HLA GYPALPLKI 0TAYOVA, O OYKOG

NG omoiag 8a av€avel avaloya pe T pada €TOL WOTE N TIVKVOTNTA TN va givat

navta otadepn (HOVTEAO TNG oTAYOVAG).

« Aol m = A-u (A= padikog aptbpog, u =1,67 - 1027kg (= 1 atopikn

povada padag = pada voukAeoviov), yia p = otabepn, O6€Aovpe

m~Au~V~(4/3).m1.R3— R~ A3 (R = aKTiva Touv Tupnva)

R = R,AY/3 Ry N Gk Tlva Tou Tiuprva
Ry=12-10""m = 1,2 fm Tou Yopoyovou (A= 1)
« ETlopevwc:
m _ A-u A-u 1,67 - 107%7kg

p=— =2,3-1017 kg/m3

vV~ (4/3)nR? (4/3)nR3 A B 41-10~43m3



AV OUYKPLVOLPE TNV TILPNVLKN TILKVOTNTA JE ALTH TOUL
TIUKVOTEPOL otolxeiov (Oopio, mukvotnta = 23000 kg/m3 =
2,3 x 104 kg/m?3) mapatnpovpe OTL 0 TIupnvag €xet 13 Taelg
HEYEBOULC PEYAAUTEPN TILKVOTNTA ATIO TO HAKPOOKOTILKO
LALKO.

[TUKVOTNTEC ALTOL TOU PEYEOOULC ATIAVTWVTAL OTOUG
aoTEPEC TIoL ovopadovtal ASUKoL vavol, ol ottoiot potalouy
UE ylyavTLailoug TUpnVec.

1 cm?3 TupnVvIKoL LALKOUL Ba CuyLle 230 ekat. Tovoug!



I20TOIA

O aTOMLKOC aplBpog Z eival XapakTNPLOTLKOG TOU ATOUOUL KABE OoTOoLXEIOU Kal
KaBopidel Tn B€on Tou 0TO TEPLOOIKO cLOTNUA KAl TIC LOLOTNTEG TOL ATOHOU,
eneldr) LoovTal YE TOV apLlBPO TwV NAEKTPOVIWY TIOL UTIAPXOLV OTO OLOETEPO
atopo. OAa ta atopa tov idlov otolxeiov dev exouv Tov (Lo mavtoTe aplBuo

VETPOVIiWYV OTOV TIUPAVA TOUG KAl ETIOPEVWGE EXOLV OLAPOPETLKO PalLlKO aplbuo A.
Ta otolxeia pye (610 ATOULKO aplBUO Z Kat dLapopeTLKO Hadlko A,
ONAadn pe dLapopeTIKO apLBuo vetpoviwyv N cTov Ttupnva,
ovopadovtal LooToma yiati Bpiokovtatl otov idlo “tomno” Tov
TePLOdIKOL ovoTtnuatog. Eva tootomo X anetkovidetat, ouvnowg, Ue

.| A

FENIKA: IX0TOINA 2 IAIEX XHMIKEZ IAIOTHTEX Aoyw (6tou aptBuou nAEKTPOVIiwV.
OMQX AIAGOPETIKEZ ®YZIKEZ IAIOTHTEZ, AOyw OlaQOPETLKIG TTUKVOTNTAG.



120TOIA YAPOIONOY

Ta 3 ootora tov Yopoyovou %H, ZH, 3H aviZouv ONUAVTLKEQ
dLagopeg Kal Kat' e€aipeaon €Xouv Ta OIKA TOLC OvOopaTa.

*To Koo Ydpoyovo (Z=1, A=1) eival To eEAaPPOTEPO Kal TO
ouvnBeoTtepo (99.985%) &

*To Agvutépto 2,D pe eva eTUMAEOV VETPOVLO EPpavideTaAl APKETA omavia
(0.015%). Na kabe 6500 atopa KovoL LOPOYOVOL LTIAPXEL HOVO T ATOPO  Hydrogen
devtepiov.

*To padievepyo Tpitio 3, T Ye akOun €va VETPOVLO €lval Jakpav to p
Alyotepo agpbovo (yia kabe 108 atopa "H untdpxet eva atopo 3T) &

Ta tootoma tov vdpoyovou (E€attiag Tng Tepaoctiag drawopag
TIOVU TIaPOLGLAJOLV WG TIPOG TN pAla Toug), eppavidovv Deuterium
OLAPOPEG KAl OTLG XNHLKEG KAL PUCLKEG TOUG LOLOTNTES.

I1.x. ot {wvtavol opyaviouoi avtamokpivovtatl S1apopeTIKA OTO VEPO IOV~ ©
oxnuatietat ano ofuyovo kat OeVUTEPLO, YVwWOTO Kal w¢ Bapu vdwp, TO B
oroio emniong olapepel ota onueia Bpaouou kat tnéng. Ta maydkia,

gmniong, Touv Bapeog v6ATOC av Kal Exouv Tn cuvnBLouEVN OYn Kat yeuon

bev EMIMTAEOLY OTNV EMLPAVELA TOU KOLVOU VEPOU. Tritium
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METAXTOIXEIQXH MYPHNQN - duacmtaon - fission

« Muprveg pe peyalo atoulko aptdpo dtacttwvtat (avBopuntTa N
e€altiag e€wteplkng dleyepong) oe AAAOUG PE OLAPOPETLKO, UTIO
TAUTOXPOVN EKALON AKTLVOBOALAG

To @alvopevo ovopadetal padlevepyog dtaomacn

H peTanmTtwaon TwV apXLKwV TIUPNVWY O€ TIUPNVEG AAAWYV OTOLXELWV
AEYETAL peTAOTOLYEIWON

Ol apylKol Tupnveg ovopadovtal UnTpLKol

OL tapayopevol Tiupnveg ovopadovtal Buyatpikoi

94% _oydon
In+ 233U - [23%U] — fission (e.g. il Xe + 5251 + 3 in)

N.x.
| 233 2347 5% 234

« H evepyeta nmou aneAsvBepwveTal Kata tn padlevepyo dLaomaocn, EiTe UE TN HOPPN
KLVNTLKNG EVEPYELAC TWV owuaTIiwV gite pe TN yopwn H/M aktivoBoAiag,
MPOEPXETAL ATIO HETATPOT HEPOUC TNG HAJAC TOU APXLKOU TIUPHVA CE EVEPYELA



a, B Kat y aktwvoBoAla

a-aKTLVEC
ATTOPPOPWVTAI
gUKOAQ

« 1903 Rutherford & Geiger
a-owpatidlo
EXEL POPTiO +2e

l

« 1908 Rutherford & Royds

a-ocwpatiolo
gelvai o
TIUPNVAG TOVL
atopov tov He

B-aKTiveg
OIEIODUTIKEC

l

« 1899-atrokAivouv
UTTO payvnTIKG TTedia

l

« 1900-£xouv apvnTikO
POPTio Kal e/m TTOAU
KOVTA O€ auTO TwWV
KOBOBIKWYV OKTIVWV

l

« 1902-pada ion pye autn Tov €

l

Ouw aktivec-B
elvat nAektpovia

V-OKTLVEC

O£V QTTOKAIVOUV O€

MayvnTIKO TTEDIO

!

o [NOAU J1€I0DUTIKEG

l

« 1914: Rutherford-Andrade

aKktiveg y: H/M

AKTLVOBOALA
OTIWC AKTIVEG-X
aAAQ pmtopouyv va
£XOUV AKOUN
HLKPOTEPO UNKOG
Kopgatog ~10pm
(Tto OLELOdUTIKER)



EMIAPAZH AKTINOBOAIQON 2THN YAH

dopTiouEVa cwWHATLA: SWPATLA 0, B KAl TIPWTOVLA.

[1pOKAAOULV LOVIOPO TWV ATOPWYV Kal dLEyEPON, LOVTLOPO N Kal
dlaomaon Twv Joplwv.

Evepyela owpatiov an B ~ TMeV — Evepyela toviopou 10eV.
1 TETOLO CWHPATLO YTIOPEL VA TIPOKAAECEL XIALAOEC LOVTIOPOUG

OuvdeTepa owpartia: Netpovia Kat vetpiva. ANANAETILOPOLV PE TOUG
TIVPNVEC TWV BLOPOPLWV.

NeTpovia: HETACTOLXELWON TIUPNVWY, KATACTPOWI) HopLov,
UETAKLVINOELC ATOPWY OTA JETAAAQ KAl AAAQyr TWV PNXAVIKWYV
LOLOTNTWY TOUC.

Netpiva — eAaxiotn aAAnAemidpacn pe tnv LAN.

H/M aktivoBoAia: AktivoBoAia X kat y

[TpokaAoLv OLEyEpON Kal LOVIOPO ATOPWY N Hoplwv. Meow
(PWTONAEKTPLKOU PaLVOPEVOU, patvopevou Compton i 6idvpung
YEVEONC TIapayouVv eAeVBepa NAEKTPOVLA TA OTIOLA TIPOKAAOLYV
TIAPOHOLA ATIOTEAECUATA PHE ALTA TWV POPTIOPEVWY CWHATLOLWV.



EMIAPAZH 2TOYXZ OPIANIZMOY2
loviopog popiwv -

napdyovtat Lovta Kat eAevBepeg pideg (T.x HY, OH, OH- K.a.) e€alPETIKA OPAOTIKES
TIOL 08NYOULV OE XNULKEG avTLOPACELG OLAPOPETLKEG ATIO TIG PUCLOAOYLKEG.
AmteAevBepwon e poplakwyv deopwyv — geTaBoOAN TG dSOuNG Tou popiov

Kataotpowr-pyetaBoAn mMpwTELVIKOL popiov: Avtikadiotatal ye aAAo 1ou
Tiapayetat ano 1o yovidlo. Kataotpown MOAAWY — PN avTLoTPEWPLHO PALVOUEVO.

Kataotpown-petaBoAn popiov DNA: MeTtaBoAn yovidiwyv — petaBoAn dopng
TIAPAYOHEVWY TIPWTEIVWY — HETAANAEN 1 BAVATOG KUTTAPOU.

O opyaviouog umopel EVKOAQ va AQVTIKATAOTIOEL EVA KATECTPAUUEVO KUTTAPO EVW N
avTIKaTdotaon PYeyaAou aptbuou Kuttapwy givat mpoBAnuatikn. Eva maAt yetaAAayuevo
KUTTApPO umopel va mapdyet Kat dAAa eAaTtwuatikd KuTttapa — dnutovpyia amolkiac KUTTAPWV
EEVWV TTPOC TN AeLToupyia Tov opyaviouol — Kakonéng oykog (Taxug moAAanAaoctacuog Twyv
KUTTAPWV TOU XwpPI¢ ogBacuo tou neptBAAAOVTOC TOU)

2 WHATIKEG KATAOTPOWEGS [EVETIKEC KATAOTPOYEG
Anpovpyia Kataotpopn r peTAAAAgn Twv KLTTAPWV
KAPKLVWHATOC avarapaywync

O€eia akTivomAnéia >TElpwon




CVEQVELAKEC OTABUEC ATOUOL N Uoplou Aleyepon - loviopog ‘

e ]— > LVEXEC (continuum)

I [OVIOLOCQ
= (areAeuBepwon popTiwy)

Aigyepon - atmodiéyepon



AOZIMETPIA
Evepyotnta nnyrjc C: (eival XapakTnpLoTLKO TN¢ mnNyng)

« O aplBpog Twyv nupnvwy padtevepyou mtinyng dN mou dtacrtwvtat

aTN Hovada Tou Xpovou dt: . 0 aptBud¢ Twv Staoridoswy givat

dN avaAoyoc rmpo¢ Tov aptéuo
2 " C =— d_ = AN PAadIEVEPYWIV TTUPNVWYV TIOU EXOULV
3 f t arnopuelvel, dpa n Evepyotnta

eAQTTWVETAL UE TO XPOVO

« KaumuAn diaomaong ywa
eva Ogiypa padlevepyou
OTOLXELOV

L. 1 et
? ‘: . Emiong, ypaikn
: Tapactaon tng
: EVEPYOTNTAC OLVAPTHOEL
Nof===m==u- = ————— TOUL XPOVOU Yyla TO
‘ : | OLYKEKPLUEVO Selypa
[ T — o S A .
8 : }
| |




Xpovog vrtodimtAactaopoo (t, ,): N > N,/2

(xpovoc ueoa otov omoio exouvv ueivel adtdonaotol ot Utooi apxtkoi padievepyoi

UPVES)

N
N(t) = Nyexp(—At),eav N = 70 = Noexp(—/ltl/z) Dty =— =

In2 0,693

A

A

O pablevepyog nupnvag exet mpaktika nebavet yetaarot=10xt,,

[Tupnvag

t1/2

238

4,51 x 10° xpovia

‘EKAuCN MIKPAG TTOCOTNTAG
padievepyelag o€ OEDOUEVO XPOVO

226R 7 1620 xpovia EkAUEI onuavTIKA TTOOA PAdIEVEPYEIQG
KAl yIa HEYAAO XPOVIKO dIaoTnua
131ThH 8,0 nuépec loxupa padievepyog aAAG n

PadIEVEPYEIQ OUVTOMA PTAVEI VA YiveTal
aueANTEQ




Evepyotnta nyrn¢

Movadec:
1 Curie: dlaomaoelg mov mapatnpovvtal o€ 1gr Ra og 1s

« 1 Curie (Ci) = 3,7 x 10'° dtaomntacelg / s
. 1 Becquerel (Bq) [S.l.] =1 diaomaon / s
. 1Ci=3,7x 10 Bq

Eidikn Evepyotnta lnyrc:

« H evepyotnta dC ava povada palac dm tng mnyng:
. dC/dm
Movadec:
« 1Ci/qgr
« 1Bq/Kg=27x10"Ci/gr



AOZIMETPIA
Aoon: MeTpnon TNG akTLvoBoAlag TTov anoppoWaTal amo Eva Opyaviouo

Anoppowouuevn Aoon (D):
OpileTtal we n evepyela E mov arnoBeTEL N pooTiinTovca akTivoBoAia
Kata tn dteEAevon tTNG otn povada palag m Twy LoTWV.

0D=E/m

Movabec:
1 rad (radiation absorbed dose): opi¢etal wg n moootTnTa
akTivoBoAiag mou amnoBetel 0,01J evepyelag ava xIAloypappo padag
LOTOU

1rad =0,01 J/kg

« S.I. 1Gray (1 Gy) = 1 Joule/kg = 102 rad

H artoppopnBeioa 600N avapepeTal o€ OAEC TIGC AKTIVOPBOAIEC KAl AMTOTEAEL UETPNON
TNG OALKNG EVEPYELAC TIOU aroppopd de60UEVO owua N 0pyaviouog. Aev anoTeAe!
Hovn TNC HETPO TWV BLOAOYIKWYV EMIMTWOEWV OLOTL TA BLOAOYIKA anmoTEAEouATa OV
eEapTwvTtat povo aro tn 600n aAAd kat amo 1o €i60¢ TNC akTivoBoAiac.

I1.x. Aebouevn doon aktivoBoAiac-a mpokaAel 10 popeC MEPLOCOTEPEC BLOAOYIKES
BAaBec aro ion 6oon akTivwy X



AOZIMETPIA
loobuvaun Adon (H): MeTpnon tTNC akTLvoBoAiag ou dExeTal Evag 0pyaviopog
AQUBAVOUEVWY LTIOWYN TWV BLOAOYIKWY ETULOPACEWY AUTNC

o lOOUTAL PE TO YLVOUEVO TNC ATIOPPOPOLPEVNC DOONC ETIL EvA CUVTEAEOTN
TIOLOTNTAG TIOL ovVoPAleTal ZxeTIKr BloAoyikn Apaotikdtnta (RBE, Relative
Biological Effectiveness), o omoiog e€aptatal anod to £(6o¢ TNC akTivoBoAlag:

« H=D XRBE
Movddec:

« 1 rem (roentgen equivalent in man) = 1 rad x RBE
Sl 1Sievert(1Sv)=1Gy xRBE 1Sv=10%rem

AkTIVOBOAia 2uvteAeoThg Moiotntag (RBE)

« H/M akTivoBoAia (X rj y) o 1
o 2WHATIO B pE eVEPYEIQ > 30 o 1

keV e 5
« Bpadéa vetpovia . 10
. Taxéa veTpovia . 10 =20
. 2WparTia o . 20
. Bapéa 1ovra




AnoteAéopata amppé;mcmg axtivofoAiag

16000vVapo HOCENS
rem

0-25
25-50
50-100

100-200

200-400

400
600

——————_—_——___1

QMOTEAECHOATA

eteommmnieneity

dev vmapyovv Gueoa Khavikd aroteAéopata
wixpT) Tapodict) aAloiwoT Tov aipatog
cofapés AALODOELS TOV (ipaTog
mbav) pxpr) edrwon Tov xpdvov Lang
KAvixd arnotedéopata, mbavig o Havarog,
duvari 1 Bepancia
KAViIKG arnoteAéopata,
uixpd 10c00t0 Bavatwv ot 2-6 efdopadeg
50 % Bavatol o€ XamoLo YPoVIKO SdoTnua
Bavaror péxpr xat 100 % and ™ devrepn
efdopada petd mv axrivofoinon -

AOZIMETPIA



AOZIMETPIA

Méyioteg emtpentég d6oeig (rem)
pEYIoTEG EMTPENTEG HOOEK
Opyavo ERQYYEAPQTIES K1 EnQYYEAPATIES
3 ovveyeig ufveg 1 xpévo 1 ypévo
OAOKAT|PO TO COUQ
awpomomTikd opyava 3 5 0.5
Paxoi oq;Oalpmv ’
yevviikol adéveg
déppa
Bupeoedng 8 30 3
00Tl
axpa 25 75 7.5
dapopa pepovopiva 4 15 1.5
Opyava




XpNOELC TNG aKTLVOBOALAC
laTplkn: Alayvwon - Ogpaneia
Alayvwon
= AKTLVOYPAPILEG
= [xvnBeteq: 1371 yia tn AeLtTouvpyia Tov Bupeoeldoug adeva
32p gvtomiletal ota ootq, >°Fe otnv omtAnva, 21%Pb ota veppa
Oepaneia

» AKTIVOBOANGN KAPKIVIKWY OYKWV:

- akTivoBoAia y (69Co) kat X aAAd ouxvd Kal mpwTovia, NAEKTPOVLA I}
aAAa popTiouEva ocwuatidla ueTa arno KataAAnAn emLtaxuvvon Toug.

- Etloaywyn pabloicoTomnov Yeow tnNG MEMTIKNG I} KUKAOPOPLAKNG 0600,
. x. eloaywyn peyaAvtepwy noocotntwyv 31 yia tn Bepaneia KApKIVIKWV
OYKwV n vurtepBupeoeldiouou



fewTtovia
Xpnotpomoinon padlolcoTOTiwY W LXVNOETEC

avtopadloypapia
ANYn aKTLVOYpaPrUaTtog 6TO OTIOL0 ATOTUTIWVETAL N KATAVOUN TwV
PaOLOIOOTOTIWY

- DWoWPOPOLYO ALTIACHA GTO OTIOLO 0 KOLVOG (PLIGPOPOC EXEL
avtikataotadel pe 32P. MeA€Tn TNC TAXVTNTAG KAl TOL TPOTIOU
arobeonG TOL PWOYOPOL € dlaopa chueia Tov PuTOL.

- 14C: BpiokeTtal o€ MOAU PIKPO TIOCOOTO 0TOo OLo€EidLo Tov avlpaka
NG atyooalpag Kat pocAauBavetat kata tn dlapkela tng
pwTtoouveeong. Eival padlevepyo LOOTOTO UE XPOVO
vTtodLtAactacpoL 5760 xpovia. MEAETN TWV TUNUATWY TOL PUTOU
TIOL JETEXOLV OTN PWTOCLVOEDN.

- 1501 770: Yéatiko Stalvpa ePTTAOUTIOPEVO PE ALTa Ta
padlolooTota eLoayeTal 0To PLILKO CLOTNUA TOV PUTOL —
XapToypawnon tng nopeiag Tov HETABOALCOHOV.



padloxpovoAoynon

[ewAoylia:

MeTpnon tou Aoyou K rtpog #Ar (t,,, = 1,25 10% €Tn) N

235 mipo¢ 297Pb yia Tov umtoAoylopo TN NALKIAC TETPWHATWY
aro TN yn, TO PEYYAPL KAl HETEWPLTWV.

Apxatoloyia:

MeTpnon etunedou C (t,,, = 5730 €Tn) KAl CUYKPLON TOU HE
€KELVO IOV Oa ETPETIE va UTIAPXEL av OEV €lXav OTAPATNOEL OL
(PUCLOAOYLKEG AELTOLPYLEC TOUL PUTLKOL N CWLKOL OPYaAVLIOHOU
YL TOV UTIOAOYLOPO TNG NALKLAG TOL ELPNUATOC



« H aktivoBoAia y avakomteTatl ToAL OUOKOAA Kat armo VALKA PE PeEYAAO pallko aplopo

d_ o 41
x- Mer= TR

U (otaBepa): Mpapulkog ZuvteAeotng ATtoppownong. E€aptdatat amo

TO LALKO TIOU ATIOPPOYPA KL TO HNKOC KLUPATOG TNG AKTLVOPBOALAG

« 1O TTOOOOTO TNG EVIACEWG TNG AKTIVOBOAIQC TTOU aTToppOoPATal ATTO

UAIKO 0Tn Jovada trayxoug dx. Movadeg u: [ cm L i mm-i]



o L0 UAAO TIETIEPACPEVOL TIAXOUG X:
J=Joe™

Xy,: [1AX0G NULANoppoYnong
TO TIAXOC TOUL (PUAAOUL TOU LALKOU Yyla TO OTIOLO N apXLKN €vTaon

Jy HELWVETAL GTO HLOO.

Jo In2 0,693

] =Joe # ,eav] = ) =]Oexp(—ux1/2) = X1/2 = 7 = "

« Kataokeun Bwpakwv:
- YALKO peyaAov padilkov aptépuou

- PBNVO } MoAuBdo¢



A2ZKHXEIX AYMENEX

1.

To Texvntio (Tc) eivat xnuiko otolxeio pye Z = 43. Ovoudotnke

ETOL eMeLON NTAV TO MPWTO OTOLXE(O TTOU oxNUATIOTNKE €€ OAOKANPOU
gpyaoTnplaka.

To BpaxuBLotepo tootono Tou, TexvnTio-99m (6nA., ue A = 99), ue
Xpovo vrtodtnAactacuov 6 h, ekmeumnel aktivoBoAia-y kat
XPNOLUOTIOLEITAL EVPEWC OE TTOAAOUG OLayVWOTIKOUG EAEYXOUC.

[1ooa Ci eivat n apxikn evepyotnta (padievepyeta) deiyuatoc 120 mg
PmTe kal mooa mg Tov apauevouy evepyd 24 h ueta tnv mapackKevn
TOU;

2 Texvntio-99m: dleyeppuevn kataotaon tov Texvntiov-99



Anavtnon:

H evepyotnta eivalt C = dN/dt = A.N

H apxikn evepyotnta eival C, = A.N,, 6tou N, 0 apXLlKOG aplBuog Tupnvwy.

To A To Bpiokoupe amo Tov Xpovo LTodLIAACLAopoU: ty, = 0,693/A Kat Avvovtag
w¢ Tpog A aipvoupe A = 3,2 . 10° s,

To N 1o BpioKOLUE pWTWVTAC TIOCOL TILPNVEG LTIApxouvV o 120 mg Tc-99.

>e 1 mole Tc-99 (uaca 99 g) vmapyouv N, = 6 .1023 uprjveg (ap Avogadro).

Apa og 120 mg 6a vrtapyouv 6 .10%3 (120 .103/99) = 7,27 .102° uprjveg = N,,.
Apa n apytkn evepyotnta eivat Cy; = AN, = 6,3 .10° Ci

MeTa amo xpovo t, 0 aplBpog Twy EVEPYWYV TIVPHVWYV TIOL TIAPAPEVOLV Eival

N =N, .e*M . Apa N/ N, = e Mpopavwe To idLo Ba oxvel yla tnv pada touv Tc-99
IOV Ttapapevel evepyn: M = M, . et

Apa petd amo 24 wpeg, Ta evepyd mg Ba eivat 120 . et
A.1=3,2.10°.(3600.24) =2,76

M=120.e2%/6~7,5mg napapevouv evepyda.



SLKOAOTEPOC TpoTIoC!!

ty, = 6h

2.€ 24 h €xouv TTEpACEl 4 XpOovol NUICWNG
t=1t,, 2 N=Ny/2

t=2.t,,, > N = Ny/4

t=3.t;, 2 N=N,/8

t=4.t;,, > N=Ny/16

Me opoug padag: m(4. ty,) = mg,, /16 = 120/16 = 7,5 mg



3.

dUTIKO LALKO padag 200 g 6exetal y-aktivoBoAia (RBE = 1,1) kat
uetTpleTal Looduvapn 6oon = 220 krem. Moon ival n evepyela o€
Joule Tov €xeL dextel; MMoon Ba tav n evepyela avtrn av avti yia

aktiveg-y 6exotav aktiveg-X (RBE = 0,85);

Amnavtnon

H=D.RBE=>D=H/RBE =220 .10%/1,1
ApaD=2.10°rad =2 .107 J/Kg
D=E/m=>E=D.m=2.107.0,2=4.10°J
[La akTivec X, Abvoupe to idto pe RBE = 0,85.



Ocuata 2017

O avBpakag 14 xpnotlpotoLleitatl ylia tnv padloxpovoAoynon.

A. Arto mooa atoua anoteAeital 1 gr #C;

B. >¢ 1 gr '*C, nooa atouya 6taocmwvTal ava Sec;

I". Tt yopn £xeL N KAQUTTUAN IOV TTEPLYPAPEL TOV aptBuo Twv atouwyv #C mou
QriOUEVOUV GE OLVAPTNON UE TOV XPOVO;

Aegdoueva: AptBuoc Avogadro: 6.70%3 atoua/mole.

Xpovo¢ nuitdwne '“C: 1,,,=1,8. 10" sec, 1 etog ~ 3. 107 sec.

Avon
A. 1 mole ™#C (14 g) €xet 6x10%3 atoua. Apa to 1 g Ba exet N = 6x10%3 /14 = 0,43x10%3
aroua.

B. To epwtnua pacg {nta tnv evepyotrnta 1g #C. H evepyotnta C = A.N.

A =0,693/ 14, =0,39x10"" s
Apa A.N =0,39x10"" x 0,43x70%% = 0,17x10'? Becquerel (6taon/deutep).

r. N - No.e-/\'t



2. H akTLvoBOANCN YE AKTLVEG-Y XPNOLUOTIOLELTAL OE OPLOPEVEG
TIEPLITWOELG OTNV Blopnyavia Tpoipwy, ya tTnv e€ovdetepwon
BakTnpiwyv. YrioBetoupe oTL pia tnyn 1 ypappapiov KoBaAtiov-60
xpnotlgormoleitat yia tnv aktivopoAnon 1 Kg kpeatog.

A. Moool uprveg Bpiokovtal oe 1 g Co-60 (bexTeite aTtoukn pada
lon pe 60);

B. O xpovocg nutdwng tov Co-60 eival 5,27 €tn. AwoTte TNV 0XEON
Tiou divel Tov aptBuo rwprvwyv Co-60 cuvapTrioeL TOL XPOVOU.

I'. Alvetat ot1 4 .10" tuprveg KoBaAtiov-60 dtactiwvtal o€ 1
OEVTEPOAETITO ATIO TNV TINYN HAG. ['la HLKPOULG XPOVOUG O PLUBUOG
dlaomaong Pmopet va Bewpnbei otabepog. Kabe diaomaon
arneAevBepwvel TavToxpova dvo aktivec-y 1,17 MeV kat 1,33 MeV
avtiotolya. lMoco xpovo mpemnel va aktivoBoAnbei 1 Kg kpeatog
wote va rtapet doon 3kGy; YmobeToupe OTL TO GLUVOAO TNC
EVEPYELAG TWYV AKTIVWYV Y Aroppo@atal aro To KPeAg.

Agboueva: AptBuoc Avogadro: 6 .10%% atoua/mole. 1 Gy = 1 Joule/Kg.
1eV=16.10"7J. 1eto¢ ~ 3x107 sec.



Auon

A. 2¢ 1 mole (= 60 g) Co-60 uttdpyouv N, = 6x1023 TTUPr)VEG.
2€ 1 g Ba uttdpyouv 6x10%3/60 = 1022 TTUPVEG.

A =0,693/1=0,43x108 st
H oxéon eivar: N(t) = Nye™

I. H OAIKr} evEpyela TTOU eKTTEUTTETAI ATTO KABE dilAoTTaon €ival
1,17+ 1,33 =3 MeV = 3x10° eV

Aoon 3 kGray = 3x103 Gray = 3x103 J/Kg. Apa 10 1 Kg KpéaTog TTpETTEl va OeXOEI
evépyela 3x103 J.

2e 1 s, n evépyela TTou eKTTEPTTETAN €ival 4x1018 x 3 x 10% eV =
=4x10¥x3x105x 1,6 x101°J=19,2J.

Apa, 0 aTTaITOUPEVOG XPOVOS aKTIVOBOANONG €ival:

3x103%/19,2 = 156,25 s



3.

Eva pwTOVLIO aKTLVOBOALAG Y TIOL TIPOKULTITEL ATIO TNV AnodleyepoN
Tou rwpnva tou Ni-60, exel evepyela 1,17 MeV. MNoon eivat n doon
Tiov Ba aropponBel amo eva (wiko LoTo padag 3 kg av dexBei
1000 pwToOVIa AuTAC TNG akTvoBoAiag; Noon eivat n Llooduvvapn
doon av yla Tnv akTivoBoAia avutr Kat avtov tov .oTto RBE=1,2;

1eV=16.101°J, Trad = 0.01 J/Kg.



Auon

Evépyeia E = 1000 pwTtovia x 1,17 MeV =103 x 1,17 x 10° eV
=1,17x10°eV=1,17x10°x 1,6 x 101 J=1,9 x 1019

AoonD=E/m=1,9x101/3=0,63x 1010 J/Kg
=0,63x108%rad =6,3x 10 °rad =6,3 nrad

looduvaun d6on=H =D xRBE =6,3 nrad x 1,2 = 7,56 nrem



4.

dUTIKO VLALKO padag 500 g dexetat y-aktivopBoAlia (RBE = 1,1) kat
pueTpleTal tooduvvaun doon = 250 Krem. NMoon eivat n evepyela oe
Joule ou €xel dextel; oon Ba nTav n evepyela avtn av avti yta
akTiveg-y dexotav aktivee-X (RBE = 0,85);

Avon

H=250Krem=DxRBE=Dx1,1

—-> D =H/RBE =227,3 Krad =227,3 x 103 rad =227,3 x 103 x 102 J/Kg
= 2273 J/K¢g

D=E/m—>E=Dxm=22/3x0,5=1136,5J

[ta TI¢c akTiveg x n Avon givat n iéta ue RBE = 0,85.



S.

Evag avBpwrtog €xel ektebel og 1 rad akTivoBoAiag y
(cuvteAeotng olwotntag RBE =1) kat 0,5 rad aktivoBoAiag a
(ouvteAeotng molwotntag RBE=10). lNMoleg eivat ot LoodUVAUEG

dooelc og rem; MNota eivat o emBAaBNC;



